valtuustokysely koskien SOSIAALI- JA TERVEYDENHUOLLON PALVELUJEN ULKOPUOLISTEN PALVELUNTUOTTAJIEN TOIMINtaa JA LAADUN VALVONTaA YM. – Mikko aaltonen

Kvkys 21.4.2010 
”Tampereen kaupunki ostaa sosiaali- ja terveydenhuollon palveluita useilta eri toimittajilta. Kaupungin oman organisaation ulkopuolisilta toimittajilta ostetaan mm. vanhustenhuollon palveluita ja omalääkäripalveluita. Hatanpään sairaalassa kokonaisen hoito-osaston toiminta ostetaan ulkopuoliselta.



Kaupungin omassa tuotannossa voidaan palveluiden tuotanto järjestää niin, että sama palvelu toteutetaan samalla tavalla jokaisessa tuotantoyksikössä ja toimipisteessä. Ulkopuolinen tuottaja järjestää itse oman toimintansa niin, että tavoitteena on palvelutilauksen edellyttämä palvelu. Kaupungin oman organisaation ja ulkopuolisen palvelutuottajan organisaation saattavat kuitenkin erota huomattavasti toisistaan eikä näissä organisaatiossa välttämättä pystytä tuottamaan samanveroista palvelua laadultaan ja kustannuksiltaan.



Tampereen kaupunki ostaa esimerkiksi omalääkäripalvelua ulkopuoliselta palvelutuottajalta sekä järjestää palvelua omassa organisaatiossaan. Omalääkäripalveluissa tavoitteena on, että lääkärin ja potilaan välille syntyisi pidempiaikainen potilassuhde jossa molemmat osapuolet tuntisivat toisensa ja erityisesti lääkäri tuntisi potilaansa ja heidän hoidontarpeensa. Ulkopuolisen palvelutuottajan toteuttamassa omalääkäripalvelussa saattaa hoitava lääkäri vaihtua hyvin usein, eikä pitkäaikaista potilassuhdetta pääse syntymään. Tämän seurauksena omalääkäripalveluita käyttävät kaupunkilaiset saattavat joutua eriarvoiseen asemaan sen seurauksena toteutetaanko palvelut omana toimintana vai ostopalveluina.



Ikäihmisten palveluissa ostetaan palveluita monilta eri palvelutuottajilta. Ovatko ulkopuolisten palveluttajien edellytykset tuottaa palveluita samankaltaiset kuin kaupungin oman tuotannon? Miten valvotaan sitä, että ulkopuolisten palvelutuottajien henkilöstömitoitukset, toimitilojen kunto, hoito- tarvikkeet ja välineet sekä niiden kunto vastaavat kaupungin oman organisaation ja palvelutilauksen tasoa?



Kysymys ulkopuolisen palvelutuotannon laadun valvonnasta on oleellinen tilaaja-tuottajamallissa ja erityisesti monituottajamallissa jossa palvelutuotantoa ostetaan oman organisaation ulkopuolelta.



Kysyn terveyttä ja toimintakykyä edistävien palveluiden sekä ikäihmisten palveluiden tuotannosta vastaavalta apulaispormestarilta:



Asettaako palveluiden ostaminen ulkopuolisilta palveluntuottajilta kaupunkilaisia eriarvoiseen asemaan verrattuna toisiinsa?



Miten Tampereen kaupunki valvoo ulkopuolisten palveltuottajien tuottamien palveluiden laatua?



Miten Tampereen kaupunki voi puuttua mahdollisiin laiminlyönteihin ulkopuolisten palvelutuottajien tuottamien palveluiden laadussa?”



Apulaispormestari Anna-Kaisa Ikosen vastaus Mikko Aaltosen kyselyyn:


”Valvonta ikäihmisten palveluissa


Ikäihmisten palvelujen lautakunta hankkii ulkopuolisilta palveluntuottajilta sosiaalihuollon palveluja: kotihoitoa, lyhytaikaishoitoa, ehkäisevän vanhustyön palveluita, päiväkeskustoimintaa, veteraanikuntoutusta, asumispalveluita ja vanhainkotihoitoa. Vuoden 2010 talousarvion mukaisesti näitä palveluja hankitaan yhteensä noin 



53 000 000 eurolla (mukaan laskettu myös omaishoidon tuki). Vuodelle 2010 suunniteltu ikäihmisten palvelujen tilaus on yhteensä on vajaat 170 000 000 euroa.



Sosiaalihuollon palvelut jakautuvat ilmoituksenvaraisiin ja luvanvaraisiin sosiaalihuollon palveluihin. Luvanvaraiset sosiaalihuollon palvelut käsittävät ympärivuorokautisen hoivan ja palvelun. 


Ilmoituksenvaraisen sosiaalihuollon palvelun ennakkovalvonta



Sellaisen yksityisen palvelujen tuottajan, joka Tampereella harjoittaa muuta kuin ympärivuorokautista sosiaalipalvelutoimintaa, on tehtävä ennen toiminnan aloittamista, olennaista muuttamista tai lopettamista kirjallinen ilmoitus ikäihmisten palvelujen lautakunnalle (Valvontalaki). Viranomaisen tulee ilmoituksen saatuaan selvittää yksityisen sosiaalipalvelun toiminnan edellytykset. Kunnalla on ensisijainen vastuu ilmoituksenvaraisen toiminnan valvonnasta. Kunnan on ilmoitettava aluehallintovirastolle (AVI) tiedot rekisterinpitoa varten. Kunnan tulee huolehtia, että palveluntuottaja on täyttänyt ilmoituslomakkeen kaikilta osin ja että ilmoitus sisältää tarvittavat liitteet. Tämän jälkeen kunta toimittaa aluehallintovirastolle kopion ilmoituksesta sekä oman lausuntonsa. Lausunnosta tulee ilmetä sijaintikunnan perusteltu arvio siitä, täyttääkö ilmoituksenvarainen palvelutoiminta yksityisten sosiaalipalvelujen valvonnasta annetussa laissa (Valvontalaki 3 ja 4 §) säädetyt edellytykset.


Luvanvaraisen sosiaalihuollon palvelun ennakkovalvonta


Ympärivuorokautisia sosiaalipalveluja antavan liike- ja ammattitoimintana harjoittavan yksityisen palvelujen tuottajan on haettava jokaiselle toimintayksikölle Länsi- ja Sisä-Suomen aluehallintovirastolta lupa ennen toiminnan aloittamista ja olennaista muuttamista. Lupahakemus tehdään sille aluehallintovirastolle, jonka alueella palveluja annetaan (Valvontalaki). Lupahakemuksen liitteenä toimitettavassa sijaintikunnan sosiaalihuollosta vastaavan toimielimen tai toimielimen määräämän viranhaltijan antamassa lausunnossa 
sijaintikunnan tulee ottaa kantaa toimintayksikön toimintaedellytysten asianmukaisuuteen (STM:n asetus 1268/2005). Lausunnossa tulisi myös arvioida sitä, miten kyseinen palvelu sopii kunnan palvelujärjestelmään.



Sekä ilmoituksenvaraisten että luvanvaraisten palvelujen muutoksista kaupunki antaa lausunnon aluehallintoviranomaiselle. Aluehallintovirastolle toimitetaan valvontakäynnin tarkastuskertomus, mikäli aluehallintoviranomainen sitä edellyttää.


Sopimusvalvonta



Tampereen kaupungilla on sopimukset ulkoisilta palveluntuottajilta hankkimistaan palveluista. Sopimusten toteutumista valvotaan mm. sopimusseurantaneuvotteluissa ja tarkastus- ja valvontakäynnein. Asiakkailta, omaisilta ja palveluntuottajilta tulevien yhteydenottojen perusteella asiat käsitellään tilaajaryhmän ikäihmisten palveluissa,  ensisijaisesti asiakasohjauksessa. Asiat pyritään etupäässä ratkaisemaan olemalla yhteydessä palveluntuottajaan, asiakkaaseen ja omaisiin. Tarvittaessa tehdään valvontakäynti ja joissain tapauksissa ongelman ratkaisu edellyttää sopimuksen ja sopimussuhteen tarkastelua.



Ulkopuolisten palveluntuottajien kanssa laadittavissa sopimuksissa sovitaan hankittavan palvelun sisällöstä, määrästä ja laatutasosta. Esimerkiksi viime syksyn ikäihmisten tehostetun palveluasumisen kilpailutuksen tarjouspyynnön laatuvaatimukset, joihin tuottajat tarjouksissaan sitoutuivat, ovat solmittujen sopimusten liitteenä. Laatutason toteutumista seurataan osana sopimusseurantaa.



Ulkopuolisten palveluntuottajien edellytykset (mm. ulkopuolisten palvelutuottajien henkilöstömitoitukset, toimitilojen kunto) tuottaa palveluita tarkastetaan jo ennakkovalvonnan keinoin. Luvanvaraisessa toiminnassa AVI:n valvontakeinot ovat järeät: lupaa ei myönnetä, mikäli palveluntuottaja ei täytä vaadittavia kriteereitä. Ilmoituksenvaraisessa toiminnassa korostuu sopimusvalvonta. 


Osan ikäihmisten palvelujen valvonnasta muodostavat 



muistutukset ja kantelut, joiden esille nostamiin asioihin reagoidaan välittömästi. Muistutuksiin ja kanteluihin pyydetään vastineet palveluntuottajalta ja tarvittaessa tehdään tarkastuskäynti. Myös sosiaaliasiamiehet ja potilasasiamies ovat tärkeässä asemassa valvoessaan asiakkaiden oikeuksien toteutumista.



Palveluja tuotteistettaessa ei käsitellä erikseen sitä, mikä taho palvelua tuottaa, vaan keskeistä on palvelun sisältö tuottajasta riippumatta. Jo ennakkovalvonnan, kilpailutuksen ja sopimusten kautta ulkopuolisten palvelutuottajien edellytyksistä tuottaa palveluita voidaan varmistua verrattuna kaupungin omaan tuotantoon. Tosin ainakaan tällä hetkellä kaupunki ei itse tuota ikäihmisten asumispalveluja.



Tällä hetkellä valmistellaan ikäihmisten palvelujen valvontasuunnitelmaa, ja tarkoituksena on, että suunnitelma tulee kesän jälkeen käsittelyyn ikäihmisten palvelujen lautakuntaan. Suunnitelma koskee sekä ulkoisia palveluntuottajia että kaupungin omaa tuotantoa.


Valvonta terveyttä ja toimintakykyä edistävissä palveluissa


Terveyttä ja toimintakykyä edistävien palvelujen kannalta suurin ulkopuolelta ostettava tilaus on sairaanhoitopiirin tilaus. Sen toteutumista valvotaan sopimusseurannan ohella myös seurantaryhmässä. Sairaanhoitopiiriltä ostetaan myös perusterveydenhuollon päivystyspalvelut. Palvelujen toteutumista seurataan ohjausryhmässä, jossa kaupungilla on kaksi edustajaa.



Yksityinen terveydenhuollon palvelutuotanto on luvanvaraista. Luvan toimintaan myöntää aluehallintovirasto paikallisen toiminnan osalta ja Valvira useammalla avi-alueella toimivien osalta. Luvan saannin edellytyksenä on tilojen ja toiminnan tarkastus, joka toteutetaan paikallisen lautakunnan alaisen viranomaisen toimesta. 



Yksityisiltä palveluntuottajilta ostetaan väestövastuista omalääkäritoimintaa (Pihlajalinna, Medone), jota seurataan sopimukseen kuuluvin määrä- ja laatukriteerein. Myös asiakaspalautteen aiheuttama selvitys on tärkeä osa valvontaa.



Hammashuollon tuottajien määrä on suuri, ja niitä valvotaan sopimusehdoin, asiakaspalautteen perusteella ja oman tuotannon henkilöstön toimesta.



Erikoissairaanhoitoon verrattavia palveluja ovat Pirkanmaan Hoitokodilta ostettavat palvelut, joita valvotaan säännöllisellä seurannalla ja sopimusehdoin. Tammenlehväkeskukselta ostetaan sekä Coxan jatkokuntoutusta että erilaisia kuntouttavia hoitojaksoja äkillisen sairauden takia, ja sopimusehdoissa on laatukriteerit ja seurantavelvoite  omavalvonnan lisäksi. Acutan jatkohoitoa ostetaan ulkopuolisilta toimijoilta, ja sopimuksissa on em. ehdot. On huomattava, että ilman näitä tilaajan järjestämiä ostoja siirtoviivemaksut olisivat olleet vuosina 2008 ja 2009 ainakin kolminkertaiset.



Vammaispalveluissa ostetaan päivätoimintaa ja asumispalveluja. Mielenterveyspalveluissa ostetaan ympärivuorokautista kuntouttavaa asumispalvelua. Samoin päihdepalveluissa ostetaan tehostettua palveluasumista ja tuettua asumista. Näiden osalta viranomaisvalvonta on samanlaista kuin vanhusten palveluissa.



Terveyden ja toimintakyvyn ydinprosessi tulee tämän vuoden aikana laatimaan suunnitelman valvonnan lisäämiseksi etenkin suurempien palveluntuottajien osalta. Mitä tiiviimpää valvonta on, sitä suurempi on resurssitarve. Jonkin verran joudutaan työntekijöitä lisäämään, mikäli valvontaa lisätään.”



Merkittiin.

