VALTUUSTOKYSELY TAMPEREEN TIETOTEKNIIKKAKESKUS LIIKELAITOKSEN ULKOISTAMIsesta – mikko aaltonen

Kvkys 12.12.2011
Mikko Aaltosen valtuustokysely:



”Tampereen kaupunginvaltuusto päätti kokouksessaan 16.9.2009 kilpailuttaa Tampereen Tietotekniikkakeskus liikelaitoksen tuottamat palvelut liikkeenluovutuksena ja liiketoimintakauppana. Päätösesityksen perusteluissa todettiin, että kilpailuttamisen tarkoitus on saavuttaa nykyisen kaltainen tai nykyistä alhaisempi kustannustaso ja siten aikaansaada säätöjä myös lyhyemmällä tähtäimellä. Perusteluissa todettiin myös, että kustannussäästöjä tulee myös seudullisen tietohallinnon myöhemmistä kilpailutuksista sekä tulevaisuudessa kaupunkien yhteisten kilpailutusten kautta.



Liikkeenluovutukset toteutuivat 31.10.2010 joten tietotekniikkakeskuksen toiminta on ollut ulkoistettuna yli vuoden ajan. Vuoden aikana on ollut mahdollisuus seurata liikkeenluovutuksen vaikutuksia toiminnan kustannuksiin ja laatuun.



Kysyn:



- Onko kilpailuttamisella saavutettu nykyisen kaltainen tai nykyistä alhaisempi kustannustaso?



- Onko lyhyen tähtäimen säästöjä saavutettu?



- Ovatko seudullisen tietohallinnon kilpailutukset ja kaupunkien yhteiset kilpailutukset toteutuneet?



- Miten asiakastyytyväisyys on kehittynyt liikkeenluovutuksen jälkeen ja miten sitä on seurattu?”



Pormestari Timo P. Niemisen vastaus Mikko Aaltosen kyselyyn:



”Vastaukset kysymyksiin:



Kilpailutus koski Tampereen Tietotekniikka Liikelaitoksen (TIO) tuottamia puhe-, data-, perustietotekniikka- ja järjestelmäpalveluja. Puhe- ja datapalveluiden tarjouskilpailun voitti TeliaSonera Finland Oyj. Perustietotekniikka- ja järjestelmäpalveluiden tarjouskilpailun voitti Fujitsu Services Oy. Kilpailutuksen hankintayksikköinä olivat seudun 8 kaupunkia ja kuntaa (Tampere ja 7 kehyskuntaa) sekä Pirkanmaan sairaanhoitopiiri ja sen yhtiöt.



Kyselyn vastauksissa keskitytään Tampereen näkökulmaan.



Kysymys: 



Onko kilpailuttamisella saavutettu nykyisen kaltainen tai nykyistä alhaisempi kustannustaso?



Vastaus: 



Kilpailutus toteutettiin seudullisesti ja kilpailutettavien palveluiden sisältö määriteltiin tarpeiden mukaisesti. Tästä syystä uusien palveluiden sisältö poikkeaa jonkin verran TIOn tuottamista palveluista. Palveluille määriteltiin laatutasot ja toimittajille asetettiin sanktiot, mikäli laatutasoista poiketaan. Palveluiden sisältö ennen ja nyt ei siis ole suoraan vertailukelpoinen.



Kilpailutettujen palveluiden kustannukset ovat toteutuneet kilpailutuksen ja suunnitellun mukaisesti. Huolimatta siitä, että palvelutasot ovat jonkin verran aiempaa paremmat, kokonaiskustannustaso on kilpailutetuilla palveluilla jonkin verran alhaisempi. 



Kysymys: 



Onko lyhyen tähtäimen säästöjä saavutettu?



Vastaus: 



Lyhyen tähtäimen säästöjä on saavutettu suunnitellulla tavalla siten, että säästöjä on saavutettu erityisesti puhelinpalvelukustannuksissa noin 35 %. Perustietotekniikkapalveluiden kustannuksiin ei kilpailutuksessa odotettu muutosta eikä muutosta ole tapahtunutkaan. Sen sijaan palvelutasoja mitataan ja laatupoikkeamista laukeaa sanktiot. 



Lisäksi Tampereen kaupunki sai liiketoimintakaupasta merkittävän, 16,7 milj. euron, kertakorvauksen kaupungin kassaan.



Kysymys: 



Ovatko seudullisen tietohallinnon kilpailutukset ja kaupunkien yhteiset kilpailutukset toteutuneet?



Vastaus: 



Seudulliset kilpailutukset ovat toteutuneet suunnitellulla tavalla. Kilpailutetut palvelut on otettu käyttöön Tampereella ja kehyskunnissa. Yhteinen kilpailutus ja yhteiset palvelut ovat tiivistäneet seudun yhteistyötä. Toimintaprosesseja on yhtenäistetty ja yhteinen tietotekninen ympäristö mahdollistaa yhteisten tietojärjestelmien kehittämisen seudulla. Kilpailutuskokonaisuuteen kuului myös Pirkanmaan sairaanhoitopiirin palveluiden kilpailuttaminen. Myös sairaanhoitopiirin kilpailutettujen palveluiden käyttöönotto on toteutunut.



Kysymys: 



Miten asiakastyytyväisyys on kehittynyt liikkeenluovutuksen jälkeen ja miten sitä on seurattu?



Vastaus: 



Palvelun laatua seurataan sopimuksen mukaisesti kuukausittain usealla eri kriteerillä ja mittarilla sekä asiakkaan ja toimittajan yhteisillä palvelun seurantapalavereilla. Keskeisiä mittareita ovat palvelupyyntövolyymit, käyttötuen tavoitettavuus eli vastausaika, käyttäjätuen ratkaisukyky, palveluvasteet eli toimintakyvyn palauttamisen nopeus, palveluiden käytettävyys sekä tyytyväisyys palvelun laatuun. Laatupoikkeamiin on määritelty sanktiot, jotka laukeavat, mikäli toimittaja ei pääse sovittuun tasoon palvelussa. 



Palvelun asiakastyytyväisyyttä mitataan palvelupyyntökohtaisilla kohtaamiskyselyllä sekä puolivuosittain käyttäjille ja päättäjille kohdistetuilla asiakastyytyväisyyskyselyillä. Aina palvelupyynnön ratkaisemisen jälkeen käyttäjä saa vastattavakseen kohtaamiskyselyn, jossa käyttäjä arvioi saamaansa palvelua asteikolla 1-10. Kohtaamiskyselyjen keskiarvo on toteutuneena mittaamisaikana kesä-lokakuussa 2011 vaihdellut välillä 8,57-8,79. Viimeksi on raportoitu lokakuun 2011 tyytyväisyys, joka oli 8,7. Tyytyväisyyskyselyn tulos ylittää asiakkaan asettaman tavoitteen.”



Merkittiin.

