VALTUUSTOALOITE listauksen tekemiseksi KUNTALAISALOITTEIsta ja sen saattamiseksi valtuuston tietoon – mikko aaltonen ym.

Kh 24.10.2011 
Päätösvalmistelupäällikkö Ritva Salisma:



"Vasemmistoliiton Tampereen valtuustoryhmä on esittänyt valtuustoaloitteessaan 7.3.2011, että lautakunnissa ja valtuustossa käsittelemättä olevista kuntalaisaloitteista tehtäisiin lista, joka saatettaisiin valtuuston tietoon samalla tavalla kuin lista käsittelemättömistä valtuustoaloitteista.



Kunnan asukkaiden tekemistä aloitteista ja niiden käsittelystä säädetään kuntalaissa. Lisäksi hallintosäännössä todetaan, että kaupunginhallituksen on vuosittain maaliskuun loppuun mennessä esitettävä valtuustolle selvitys valtuuston toimivaltaan kuuluvissa asioissa tehdyistä kaupungin toimintaa koskevista kaupungin asukkaiden aloitteista ja niiden johdosta suoritetuista toimenpiteistä. Valtuusto voi samalla todeta, mitkä aloitteista on käsitelty loppuun. Kaupunginhallituksen ja lautakunnan tehtäväalueella tehdyistä aloitteista on vastaavasti esitettävä tiedot kaupunginhallitukselle ja asianomaiselle lautakunnalle niiden päättämällä tavalla. Kaupunginhallitus ja lautakunnat ovat päättäneet, että niiden toimivaltaan kuuluvista kaupungin asukkaiden aloitteista on esitettävä luettelo maaliskuun loppuun mennessä.



Aloite on käsiteltävä aloitteessa tarkoitetun asian vaatimassa järjestyksessä. Saapunut aloite kirjataan ja ohjataan sen viranomaisen käsiteltäväksi, jonka toimivaltaan kyseinen asia kuuluu. Toimivaltainen viranomainen ei yleensä ole valtuusto vaan kaupunginhallitus, lautakunta tai muu kaupungin viranomainen. 



Kuntalaisen tekemästä aloitteesta on erotettava hakemus, jonka asukas tekee asianosaisena omassa asiassaan. Esimerkiksi lupaa, etuutta ja avustusta koskevat hakemukset käsittelee toimivaltainen viranomainen hakemusten vaatimassa järjestyksessä. Aloitteen ja hakemuksen ero on joskus tulkinnanvarainen.



Kuntalaisaloitteiden käsittelystä on annettu tarkemmat ohjeet päätöksentekoa koskevassa konsernihallinnon ohjeessa. Ohjeen mukaan valmistelijan tehtävänä on määritellä, onko vireille tullut asia kuntalaisaloite, ja huolehtia siitä, että kuntalaisaloitteet merkitään diaariin. Viime kädessä päättäjä päättää, onko kyseessä aloite vai hakemus. Erilaisista tulkinnoista johtuen täydellisen luettelon tekeminen kuntalaisaloitteista ei ole mahdollista.



Kuntalaisaloitteen voi tehdä kirjeitse, sähköpostilla tai sähköistä asiointipalvelua käyttäen. Aloitteen tekijä voi seurata käsittelyn etenemistä rekisteröitymällä sähköiseen palveluun.



Valtuusto käsittelee maaliskuun loppuun mennessä selvityksen valtuustoaloitteiden käsittelystä ja samassa yhteydessä selvityksen valtuuston toimivaltaan kuuluvista kuntalaisaloitteista. Kaupunginhallitus ja lautakunnat käsittelevät samoin maaliskuussa selvityksen niiden toimivaltaan kuuluneiden kuntalaisaloitteiden käsittelystä.



Jotta valtuutetut saavat tiedon myös näistä, on mahdollista, että kaupunginhallituksessa ja lautakunnissa käsitellyt vuosittaiset kuntalaisaloitepykälät laitetaan erikseen valtuutettujen nähtäville L-asemalle lisämateriaaliin.



Valtuutetuilla on lisäksi mahdollisuus seurata kuntalaisaloitteina kirjattujen asioiden käsittelyä kaupungin intranetissä päätös- ja diaarihakua käyttäen."



Yhdyshenkilö: päätösvalmistelusuunnittelija Merja Mäkinen,



puh. 040 531 4434, etunimi.m.sukunimi@tampere.fi 


Päätösehdotus. Johtaja Palola:



Kaupunginhallitus päättää



esittää valtuuston päätettäväksi,



että Mikko Aaltoselle annetaan vastauksena edellä oleva lausunto ja



että aloite ei anna aihetta muihin kuin edellä mainittuihin toimenpiteisiin.


Päätös
Päätösehdotus hyväksyttiin.

Lisätietoja

päätösvalmistelupäällikkö Ritva Salisma, puh. 040 526 6232,



etunimi.sukunimi@tampere.fi 



_____

Kv 12.12.2011 

Ilmoitus

Aaltonen Mikko, Nikkilä Elina, Kekäläinen Arja, Pyymäki Ilpo, Sola Johanna

Lisätietoja

kaupunginlakimies Jouko Aarnio, puh. 040 514 4884 



etunimi.sukunimi@tampere.fi

Liite

valtuustoaloite

