VALTUUSTOALOITE NEKALAN KAUPUNGINOSAN KEHITTÄMIseksi – MIKKO AALTONEN YM.

Kh 9.1.2012 
Elinkeino- ja maankäyttöjohtaja Jyrki Laiho 2.1.2012:



”Kaupunginvaltuutettu Mikko Aaltonen ym. ovat 7.2.2011 valtuustoaloitteessaan esittäneet, että Tampereen kaupunki selvittää Nekalan kaupunginosan nykytilannetta ja tulevaisuutta ja laatii suunnitelman Nekalan kaupunginosan kehittämiseksi.



Nekala eli XXV kaupunginosa on hyvin selkeästi rajautuva kokonaisuus. Entinen teollisuusalue rajoittuu Kuokkamaantiehen, Jokipohjantiehen, Lahdenperänkatuun ja Lempääläntiehen. Aiempi pistoraitein varustettu pienteollisuus- ja varastoalue on viime vuosikymmenten aikana hiljalleen jo muuttunut raiteiden poiston, yksittäisten toimijoiden lähdön ja uusien tulemisen myötä eikä sitä enää voida pitää puhtaana teollisuusalueena. Hankkeet on toteutettu yksittäisen asemakaavan muutosten kautta ja erillisiin vaikutusten arviointeihin perustuen. Pääperiaate on kuitenkin ollut se, että esimerkiksi uutta asumista ei Nekalaan voida sijoittaa ilman laajaa kokonaistarkastelua ja alueen täydellistä uudelleen rakentumista.



Muutos on ollut suhteellisen hallittu ja sen seurauksena kaupunkiimme on syntynyt varsin tärkeä kaupan ja kolmannen sektorin toimijoiden alue. Alueen kauppatoiminnot edustavat lähinnä ns. tilaa vievää kauppaa ja pienyrityksiä. Niiden lisäksi entisissä teollisuusrakennuksissa toimii runsain määrin erilaisia liikuntaan, kulttuuriin ja harrastustoimintaan liittyviä yrityksiä ja yhdistyksiä. Kaikille näille on yhteistä keskustan läheisyyden ja hyvien yhteyksien tarve mutta samalla suhteellisen vaatimaton vuokranmaksukyky. Vielä käytössä olevat tuotanto- ja varastotoiminnot eivät häiritse näitä uusia käyttötarkoituksia, mutta kuitenkin muodostavat niille joustavat laajenemismahdollisuudet. Nekala tarjoaa sijoittumismahdollisuuden myös niille yrityksille, jotka maankäytön muutosten vuoksi hakevat sijoituspaikkaa läheltä keskustaa.



Tällaisia alueita tarvitaan kaikissa elävissä kaupungeissa. Mikäli Nekalan kaupunginosa otetaan niin laajan muutossuunnittelun kohteeksi, että kuvatun kaltaiset toimijat eivät siellä enää voisi toimia, tulee nämä toiminnot kuitenkin turvata ja niille on löydyttävä luonteva uusi paikka muualta kaupunkirakenteesta. Yleensä – aivan kuten Nekalankin tapauksessa – tällaisia alueita ei luoda suunnittelulla, vaan ne hakeutuvat paikkoihinsa omaehtoisesti. Tällä hetkellä tällaista korvaavaa aluetta ei Tampereen kaupunkirakenteessa ole luontevasti löydettävissä.



Aloitteen tekijät ovat periaatteessa aivan oikeassa esittäessään alueelle kokonaissuunnittelua. Se tulee kaupungin kasvaessa ja kehittyessä varmasti aikanaan tehtäväksi, ja selkeä osayleiskaava tai ainakin kokonaissuunnitelma on ainoa oikea tapa parhaiden vaihtoehtojen löytämiseksi. Mitään paineita siihen, että Nekala olisi juuri nyt tällä hetkellä erityisten toimenpiteiden tarpeessa, ei kuitenkaan ole. Osayleiskaavojen laadintaan käytettävissä kapasiteetin rajallisuuden vuoksi Nekalan alueen osayleiskaavaa ei olla myöskään sisällyttämässä lähivuosien kaavoitusohjelmiin. Kaupungin kasvun ja sen vastaanottamisen kannalta resurssit on ohjattava kiireellisempiin kohteisiin.



Toistaiseksi on siis tarkoituksenmukaista edetä yllä kuvatuin periaattein ja turvata alueen elävyys ja nykytoiminnot toisaalta ilman laajempaa kokonaistarkastelua mutta samalla välttäen suuria yksittäisiä muutoshankkeita.”


Päätösehdotus. Johtaja Kankaala:



Kaupunginhallitus päättää



esittää valtuuston päätettäväksi,



että Mikko Aaltosen ym. valtuustoaloite ja siihen annettu vastaus merkitään tiedoksi ja



että aloite ei anna aihetta muihin toimenpiteisiin.


Päätös
Päätösehdotus hyväksyttiin.



_____

Kv 13.2.2012 
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